"韩老师,我爱人前日已下葬,特别感谢 您几年来的关照。待身心恢复数日,我将专

2016年12月2日上午11时51分,河南省 肿瘤医院消化内二科护士韩萍收到了这样一

这条短信是一位患者的爱人发来的。5 年前,这位患者与韩萍"因病结缘"。作为患 者的责任护士,韩萍竭尽所能给予患者无微 不至的护理、照顾。

"这都是我应该做的事情,没想到会收到 如此珍重的谢意。"韩萍说,读完信息,她自己 也掉泪了,既有对那位患者逝去的悲伤,也有 对患者家属信任的感动。

在护理生涯中,韩萍经常遇到这类事 情。很多时候,感激于韩萍的精心护理,患者 离世后,家属都会专门告知并表示感谢。

除与患者进行真情互动外,韩萍还尽心 尽力做好护理工作。

1990年,20岁的韩萍从当时的新乡市第 一卫生学校毕业,正式踏上工作岗位。从那 时起,到现在已经27年了。27年里,她从青丝 到白头,始终坚守在护理一线。

"真的很难得。"同事们如此表达惊讶和 敬佩。在他们看来,更难得的还有韩萍对工 作的态度——充满爱心、细心和耐心,而且始 终如一;极富热情地去做每一件事。

"更重要的是,她总能发现潜在的问题, 化危机于无形。"韩萍的同事胡婷婷讲述了这

2015年的一天, 韩萍在巡查病房时发现 一位适用二级护理的患者表情淡漠,便立即 上前呼喊患者的名字。患者有反应,但比较 迟钝。放心不下的韩萍又查看了患者的瞳 孔,发现瞳孔光反射迟钝后便立即通知值班 医生抢救。随后的情况证实了韩萍的判断: 患者有轻微脑出血,因抢救及时并无大碍。 抢救结束后,患者家属和医生纷纷向韩萍竖

"的确如此,她道德品质高、沟通技巧高、 操作技能高。"消化内二科主任陈小兵这样描

韩萍听到这些,不好意思地笑了。她说, 立足岗位,她只是想做好护理这件事。

温馨提示防跌倒

□王正勋 侯林峰 郑雅文 文/图



护理人员向患者及家属进行口 头安全提示

在医院骨外科 骨折等疾病 患者较为多见。这些患者不仅 护理人员想出了妙招儿。她们 需要精心护理,更需要护理人员 在下班时间,用纸板制成蓝底白 经常提醒他们注意康复治疗期 字的"温馨小贴士",写上"防跌 间的安全事项,以免发生跌倒、倒、防烫伤、防坠床、防压疮、防 坠床等情况,进而加重病情。有 管道脱落",并张贴在病床床尾 没有什么方法既能为护理人员 醒目处,结合口头温馨提示,提 节省时间,又能避免意外情况发 醒患者及家属防控各类安全风 生,还不影响患者休息?

险。

患者不肯佩戴腕带,怎么办?

志,在护理查对制度中的地位举 足轻重。但在实际工作中,不少 护理人员曾遇到过因患者不佩 戴腕带而导致的问题:患者没有 佩戴腕带,护理人员把家属当成 患者;患者没有佩戴腕带,护理 人员找不到患者……

为什么那么多患者不肯佩

腕带舒适度低 胶质的腕带 透气性差、易过敏,腕带上手写 的字很容易被水、酒精浸润并变 能一次固定到位,不可以随时调 节宽松度:如果太松,很容易从患 者的手腕上滑出;如果太紧,就会 把腕带取下来或者干脆弄断:一样。部分病情轻的年轻患者,觉 载的信息量,让腕带成为医务人

腕带是识别患者身份的标 是嫌腕带太碍事;二是怕弄湿腕 带;三是因为皮肤敏感。

> 护理人员宣教不到位 患者 人院时护理人员没有及时向其 说明佩戴腕带的重要性和必要 性,导致患者觉得腕带可有可 无,这也是患者不佩戴腕带的原

> 腕带的价值不能体现 护理 人员在执行护理操作时,如果没 有查看腕带,患者就会产生"戴 了腕带也没用,反正没人查看" 的错误认识。此外,有些患者的 员也没有及时补充腕带。

患者嫌弃腕带 大多数患 者,特别是年轻患者,觉得佩戴 勒紧手部皮肤,让患者感到不 腕带外出就会被贴上"患者"的 适。很多时候,患者洗澡时习惯标签,好像告诉别人自己有病一

有必要佩戴腕带。某些不配合 护理治疗的患者,坚决不佩戴腕

患者忘记及时佩戴腕带 很 多患者外出或者洗澡、洗衣服时 习惯把腕带取下来,后来又忘记 及时佩戴腕带,或者把腕带弄丢

如何做好患者腕带管理

提高腕带的质量,扩大腕带 承载的信息量,增加腕带的美观 度 医院应统一选购由特殊环保 得模糊或者被患者擦掉。腕带只 腕带被弄断或者丢失后,护理人 材质制成的,无毒无味、柔软、防 过敏、佩戴舒适、充分透气的腕

> 增加腕带的个性化 在这方 面,大家可以尝试制作像手链或 手表的腕带,还可以扩大腕带承 适并方便医务人员核对。

得自己可以说出自己的名字,没 员开展诊疗工作的依据,患者自 应加强对腕带的重视程度,反复 然会重视自己的腕带。

做好宣教 护理人员必须增 强腕带的身份识别功能与查对 的重要性和必要性。患者入院 时,护理人员在平时执行护理治 疗以及交接班查房时,要反复检 查患者的腕带佩戴情况,并向患 者做好宣教,特别要检查病情较 重、年老体弱、记忆力差等患者

的腕带佩戴情况。 多途径进行宣教 医院可以 制定腕带佩戴安全宣教墙报,并 张贴在走廊的宣传栏里,供患者 到提示作用。对于特殊患者,护 学习;录制腕带安全佩戴宣教录 理人员可把腕带佩戴在患者下 像,在病区定期播放,加强宣教 肢。对于不配合治疗、不肯佩戴 效果;组织全体护理人员学习腕 腕带的患者,护理人员可实行"强 带的正确佩戴方法,保证患者舒制措施":患者如不佩戴腕带,护

做好管理 首先,护理人员

检查患者佩戴腕带的情况,大家 一起做好病区患者的腕带管理 工作。科室可集中购买手环专 门提供给请假外出的患者,覆盖 在患者的腕带上,以保护患者隐 私。在患者请假外出后,管床护 士将温馨提示牌放于患者床旁桌 上,以提示患者返回后及时佩戴 腕带。对于偏瘫、有造瘘或者一 侧肢体不适宜静脉注射或护理操 作的患者,护理人员可把印有笑 脸的腕带佩戴在患者健侧,以起

理人员不执行任何护理操作。 (郑州颐和医院供稿)

■ 护 理管理

护士长巡视病房八个"关键点"(二)

(上接2月25日本版) 四、跟患者面对面征求意见 和建议

室的意见和建议的流程是责任 护士和患者交流后,把患者的意 见和建议汇报给护士长。护士 长巡视病房时,能面对面地与患 者交流,直接征求患者的意见和 建议。患者与护士长直接沟通, 实。如果发现护理记录有问题, 还会明显提高患者满意度,促进

一次笔者巡视病房时,曾遇 到这样一件事。患者李某说他 晚上怕受凉,需要加个被子,护 士长听后立即告诉责任护士,责 任护士马上就把被子拿给患者 视,能明显提高医患沟通的效

否及时、真实

护士长巡视病房,不仅能够 全面了解每个患者的病情及心 理状态,还能通过查看护理记 录,客观评价记录是否及时、真 护士长可以及时加以解决,这也 是对护理工作落实的督促,还能 提高护理记录的真实性

六、鼓励责任护士提出问题 和改进措施

护士长经验丰富,还肩负着 培养责任护士的重任。针对巡视

要鼓励责任护士主动提出问题, 并自己想出改进措施。对此,护 士长不要进行否定或批评,要给 予更多的信任和支持,培养责任 护士独立处理问题的能力。

七、及时沟通,帮助责任护 术和方法。 士解决问题

护士长通过巡视病房,经常 能够发现护理工作中存在的问题 时和责任护士沟通,了解其工作 问题,保证护理工作顺利进行。

八、巧用质量环,不断主动

了,效率很高。这样的病房巡 病房过程中发现的问题,护士长 执行→检查→纠正"的顺序进行 质量管理,并且循环不止地进行 下去的科学程序,又叫质量环) 是全面质量管理体系运转的基 本方法,其实施需要搜集大量数

> PDCA不断循环,一旦达成 改善的目标,改善后的现状便随 即成为下一个改善的目标。 及不足之处。对此,护士长要及 PDCA 循环的意义就是永远不 满足于现状——反之,护士通常 状态和情绪,帮助责任护士解决 比较喜欢停留于现状,很少主动 改变现状。

护士长作为管理者,必须持 续不断地设定新的目标,以带动 PDCA循环(按照"计划→ PDCA循环。护士长巡视病房

能在这样一个循环过程中促进 护理质量的提升。护士长巡视 病房时,也要针对上一次巡视病 房时发现问题的改进状况及措 施给予评价,留存好的经验,培 据资料,并综合运用各种管理技 养、提升护士解决问题的能力, 保证医疗安全。

护理管理是一门艺术,也是 一门科学。护士长是护理队伍 中的骨干,也是科室管理的"领 头羊",护士长的管理能力和综 合素质直接影响护理工作的质 量。护士长加强病房巡视,运用 行之有效的管理方法,掌握关键 点,有助于提高护理质量、促进 医患关系和谐。

(作者供职于开封市肿瘤医院)

新密市总工会"送文化下基层" 慰问演出走进郑州新华医院

□张燕红 文/图

会主席李霞,新密市新华路街 信心和力量。' 道办事处党工委书记李春阳, 新密市卫生计生委主任寇海荣

4月10日,新密市总工会 慰问演出是为职工办实事、办 边》《明天更美好》等,精彩接连 "送文化下基层"慰问演出在郑 好事,能丰富一线职工的文化 不断。演员们的倾情演出,赢 州新华医院举行。新密市总工 生活,希望能为职工带来快乐、得了观众的热烈掌声。

此次慰问演出的主题是

郑州新华医院专家姚宁视 工作如生命,为患者寒来暑往 "不忘初心,继续前行"。演出 忙个不停,并立誓"生命不息, 等。与郑州新华医院医多人员。在新密市教育体育局选送的舞。工作不止"咸人至深。姚宁继 及家属共同观看演出。郑州新 蹈《春水伊人》中拉开帷幕,紧 2015年荣获"郑州市五一劳动 华医院院长陈延宾在致辞时表 接着是新华路街道办事处、市 奖章"、获评河南省医德标兵 示,该院将不辜负领导和群众 人民法院、市财政局等10多家 后,2016年获评郑州市优秀共 为群众的身体健康做出更大努 阳沟》《一家人》,诗朗诵《五月 兵。在演出现场,主持人与姚 礼赞》,舞蹈《我家门前过大军》 宁进行互动。姚宁说:"B超是 李霞说:"'送文化下基层'《茉莉花》,歌曲《好人就在身 我的生命,患者是我的全部。



身边》正是姚宁的真实写照!

整场慰问演出节目催人奋 辉煌"。

的支持,不忘初心,继往开来,单位选送的节目,包括戏曲《朝产党员、河南省职工敬业标 我会牢记使命,履行誓言,为患进,为大家献上了寓意深刻的 者鞠躬尽瘁。"歌曲《好人就在 文化大餐,激励全院医务人员 "不忘初心共筑梦,砥砺前行铸

河南省医院 H宗书划宗子川行子集乡

为了推进医药卫生体制改革,繁荣河南卫生计生文化,加强各级医院院报院刊交流沟通,不断 提高办报办刊质量,进一步扩大卫生计生新闻宣传工作的影响力,营造有利于卫生计生事业改革与 发展的舆论氛围,医药卫生报社拟成立"河南省医院院报院刊联盟",为大家交流卫生计生新闻宣 传经验打造坚实平台, 共谋卫生计生新闻宣传广阔舞台。

《医药卫生报》已经创刊30周年。在这个具有里程碑意义的重要时刻,医药卫生报社正在统计 梳理河南省医院院报院刊出版情况,目前已经报名70余家,为了扩大规模,现继续征集,前期没有 参与征集的医院抓紧报送样报样刊(报送过的医院不用再报送)。今年,本报将适时组织召开河南 省医院院报院刊编辑交流会,并进行全省院报院刊评比,评出"河南省优秀院报院刊"。

报送材料:

1. "河南省医院院报院刊"基本情况登记表原件(请到医药卫生网下载)

2.近期连续3期出版的样报样刊各1份(发快递)

3.最近1期出版报刊首页电子版照片(发送至xdd1982@126.com)

材料报送地址: 郑州市东风南路文化产业大厦B座医药卫生报社2511室 许冬冬(收) 报送截止日期: 2017年5月31日

征集热线: (0371)56187791 13633843355(许冬冬) 电子邮箱: xdd1982@126.com

现将已经征集到的院报院刊展示如下。

